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77. szám. BRASSO, Kedd, julius 7-én. 
— 

I-ső évfolyam 1885. 
Előfizetési felhivás 

a 

„B R A S S O" 
czimű 

politikai, társadalmi, közgazdászati, körmüvelődési és szépirodalmi lapra. 
me 

Lapunk julius elsejével a második félévbe lép- 
vén, ezennel uj előfizetést hirdetüunk. Eddigi t. elő- 
fizetőinket kérjük tisztelettel, sziveskedjenek előfizeté- 
seiket mielőbb megujitani, minthogy lapot csak ugy 
küldhetünk, ha az előfizetési dijak rendesen bekül- 
detnek. 

A hazafias czél iránti tekintetből kérjük lapunk 
szives terjesztését. 

Előfizetési ár: 

jul. =decz. (fél évre).. . 3 frt 50 kr, 
jul. –szept. (negyedévre) I frt 80 kr. 
Külföldre félévre . . 10 frank. 
Az előfizetések legczélszerübben postautalvány- 

nyal küldendők a Brassós kiadó-hivatalába (Alexi 
könyvnyomdája, szinház-utcza 95. sz. a.) 

Kivánatra bárkinek mutatvány-számmal kész- 
ségesen szolgálunk. 

Mint eddig, ugy ezentul sem fogunk kimélni 
semmi anyagi áldozatot, csak kérjük a t. közönség b. 
tömeges előfizetését, mit remél 

a „BRASSÓ" kiadóhivatala. 

A romániai kereskedelmi szerződés 

kérdéséhez. 

Minden oldalról meg lett vitatva a kér- 
dés: megujitsa-e monarchiánk, illetőleg Ma- 
gyarország a kereskedelmi szerződést Romániá- 
val, vagy sem ? 

Volt alkalmunk hozzászólani e kérdéshez, 
midőn a szerződés felmondatott, de ujabban 
nem szóltunk hozzá, vártuk, mig a különböző, 
pro és contra véleményeket meghalljuk. 

Ez már most megtörtént, tehát hozzászó- 
lunk mi is, annál is inkább, minthogy már- 
már lejár azon határidő, melyet a miniszter a 
felterjesztések beadására kitűzött. 

Az e kérdés körül folyt tárgyalások két 
csoportra oszlanak : mellette és ellene. Az egyik 
fél továbbra is fenn akarja tartani a szerződé- 
ses viszonyt Romániával, csakhogy reánk néz- 
ve előnyösebb feltételek mellett; mig a másik 
határozottan a mellett van, hogy Romániával 
semminemü kereskedelmi szerződésre ne lép- 
jünk, hanem nehezitsük meg a nyerstermények 
behozatalát még jobban. 

Ez utóbbi véleményt adta az ország első 
gazdasági egyesülete, az „Országos gazdasági 

egyesület, s ugyanezt a „Szolnok-dobokai gaz- 
dasági egylet. 

Mindenekelőtt tehát a contra vélemény- 
nyel akarunk foglalkozni; előbb azonban eg 
általános visszapillantást vetni azon állapotok- 
ra, melyeket a kereskedelmi miniszteriumban 
uralkodott és némikép e véleménynyel meg- 
egyező felfogás és eljárás előidézett, a meny- 
nyiben ez teljesen kapcsolatos magával a kér- 
déssel is. 

1874 előtt egészen más állapotok s keres- 
kedelmi viszonyok uralkodtak Érdélyben; de, 
mert a Romániával akkor fennállott viszony 
nagy mértékben veszélyeztette állategészség- 
ügyünket, szükségesnek mutatkoztak erélyes 
rendszabályok. 

Ezt minden józan gondolkodó embernek 
helyeselnie kell, mert ez valódi áldás volt me- 
zőgazdaságunkra. A romániai termékek beho- 
zatala nem volt eltiltva, csak korlátozva, a 
szerint, a mint ott a viszonyok rendesek vagy 
abnormisak voltak. 

De 1880-ban, az 1874. évi XX. törvény- 
czikk módositása által az erdélyi ipar és ke- 
reskedelem hatalmas csorbát szenvedett. Ez 
ideig Erdélynek virágzó marhakereskedése volt, 
sőt ez egyike volt a legfontosabb kereskedelmi 
ágaknak, mert Romániából behoztuk az olcsó 
szarvasmarhákat, hizlaltuk azokat s igy hoz- 
tuk kereskedelembe. 

A romániai szarvasmarha kiválóan alkal- 
mas hizlalásra, mig a magyarországi inkább 
tenyésztésre. E két ellentét oly éles, hogy 
nagyon is hajánál fogott érv az, mintha a ro- 
mániai szarvasmarha behozatala Magyarország- 
ba, kárára volna a mi marhatenyésztésünknek. 

És mégis 1880-ban végleg betiltotta a 
kormány a romániai szarvasmarha behozatalát 
— állategészségügy-rendőri tekintetből. S ek- 
kor mi történt? Az addig tömve volt erdélyi 
hizlalók leapadtak, hanyatlottak és azóta foly- 
ton hanyatlanak. A hus, mely lehető olcsó 
volt e vidéken, azóta majd oly drága, mint 
akármely magyarországi városban. 

S vajjon jobban emelkedett-e ezért a ha- 
zai szarvasmarha- tenyésztés ? 

Szó sincs róla; csak ugy, mint annak- 
előtte, sőt még gyengébben. 

Ime tehát ezen felfogásnak első ellenbi- 
zonyitéka ! 

Az erdélyi ipar különösen a gyapju-, bőr- 

és malomiparra terjed ki. Ezek a legfőbb 
iparágak, ezekre fektetendő a fősuly. - Volt 
idő, mikor csak Brassóban posztósok százai 
éltek, dolgoztak s gyarapodtak; hol van még 
Szebenmegye, hol a székelyföldi iparosok! Ma 
pedig nagyon gyorsan lehet megszámlálni a 
brassai posztósokat s azok is hanyatlanak a 
helyett, hogy emelkednének. Hasonlóan áll a 
bőripar. De hát mi okozza ezt? . . . Semmi 
más, mint ismételten csak azon felfogás, hogy 
lehetőleg korlátozni kell a nyerstermékek be- 
hozatalát Romániából. E felfogás következté- 
ben azután napról-napra hanyatlik az erdélyi 
ipar, évről-évre nehány gyapjumosó, posztós 
és bőrgyáros bezárja üzletét, nem képes kiál- 
lani egyrészt az óriási előállitási költségeket, 
másrészt a külföldi versenyt. 

Konkrét esetekre hivatkozhatunk. 
A magyar kormány 1883. októberben el- 

zárta a határt s ez tartott 1884. májusig; de 
kitörvén Románia távolabbi kerületeiben mar- 
havész, junius 16-án ujból elzárta azt, minek 
következtében az erdélyi gyárak teljesen szü- 
neteltek. 

De felhasználták ezt az alkalmat osztrák 
és német gyárosok; ügynököket küldtek Ro- 
mániába, a kik ott potom áron vásárolták 
össze azt a gyapjut, melyet eddig a magyar- 
országi kereskedő közvetitésével kaptak. Ter- 
mészetes, hogy olcsóbban kapván az anyagot, 
olcsóbb árut is adhat, s ezzel teljesen verseny- 
képtelenné tette az erdélyi gyapjuipart. 

Ezek tények, ezekről meggyőződhetik 
bárki, ha kis fáradságot akar szentelni a vi- 
szonyok tanulmányozásának. S igy áll az 
más iparágakkal is. Ezek pedig nem nagyon 
épületes dolgok s nem sok reménynyel ke- 
csegtethetik az erdélyi s különösen ezen határ- 
széli iparosokat. 

Erről pedig teljesen megfeledkezett ugy 
az országos, mint a szolnok-dobokai gazdasági 
egylet, midőn azt javasolták, hogy a kormány 
Romániával semminemü kereskedelmi egyez- 
ségre ne lépjen. 

Az „Országos gazdasági egyesület"t véle- 
ményét különösen a magyar alföldi viszonyokra 
fekteti, melyre nézve határozottan káros befo- 
lyásu a nyerstermékek behozatala, mert e vi- 
dék csaknem kizárólag mezőgazdaságra lévén 
utalva, bővelkedik ezen nyersterményekben , 
sőt fogyasztó hiányában van. 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Afghanistán ujabb története. 
(Grta Radányi József.) 

(Folytatás.) 

Az afghánok gyanithatólag a Hindukus hegység- 
ből terjeszkedtek ki mai hazájuk északkeleti vidékeire, 
hol a 11-ik században Ghasni uralkodója által legyő- 
zettek s Mohamed hitére áttértek; a 12-ik század 

közepén azonban föllázadván, Ghasnit szétrombolták, 

azután Balk, Badaksán és Kabul országokat, valamint 
India és Chorassan egy részét meghóditották, mely 
alkalommal az ott talált szelid, munkás és iparos ős- 
lakókat, a tadsikokat. leigázták, ugy nemkülönben a 
hindkiszeket is, kik Indiából vándoroltak volt Afgha- 
nistán keleti részébe. De nemsokára sulyos csapások 

övetkeztek a vitéz és harczias afghánokra, mert India 
hóditói : Dsingiszkhán, Timur (Tamerlan), Babur, s 
legutóbb Nadir sah, őket is lábbal tapodták. 

Az afghánok eredetileg négy nemzetségből állot- 

tak, melyek később a gildsehi és durani nevet viselő 
ét nagy törzsbe olvadtak egybe. Az előbb nevezett 

törzs a mult század elején, tehát még a rettentőségé- 
ről oly hirhedtté lett Na dir sah föllépése előtt, egy 
atalmas birodalmat alapitott volt, mely Perzsiát is 
magában foglalta, de ezt Nadir sah nemsokára szét- 
Tombolta. Csak miután ezen szörnyeteg saját testőr- 

sége által 1747. május 5-én legyilkoltatott, lélegzett 
fel ismét a letiport nép, s alapitá meg a ma is fennálló 
államot, a durani törzsből származó Achmed sah 
jogara alatt. Azonban ezen uj dynastia szerencsecsil- 
laga sem sokáig ragyogott, mert már 1810-ben Ach- 
med unokája, Sudsa sah, trónjáról elűzetett, s In 
diába menekülvén, a Calcuttában székelő indo-hbritt 
kormánytól nyert nyugdijból élve, töltötte szomoru 
napjait 

Az Indus (Sind) folyam alsó vidékén és annak 
deltájában fekszik Si n de fejedelemség 2500] mf. terü- 
lettel, biludsch-főnökök (emirek) uralma alatt. Fővá- 
rosa Haiderabad az Indus mellett, nevezetesebb váro- 
sai Shikarpore, Tatta, Koratsi stb. 

Midőn ezen fejedelmség 1839 ben, az ottani fő- 
nökökkel kötött szövetség (Subsidiary Alliance) alap- 
ján, az indo-brit birodalommal egyesittetett, Sudsa 
sah oly ügyesen tudta kiaknázni a helyzetet, hogy a 

calcuttai kormány vele védés daczszövetségre lépett, 
mely trónja visszaállitását tűzte ki czélul. 

És csakugyan már 1839. augusztus 7-én meg- 
tarthatá ünnepélyes bevonulását Kabulba, hol fejedelmi 
székét ujból elfoglalta. Mindazonáltal csak árnyék- 
király vala szegény, s még ez sem sokáig; az ango- 
lok pedig, kik őt nagy áldozatokkal az országra fel- 
kényszeriték, meggondolatlanságuk árát évekig tartó 
kemény harczokban drága vérrel fizették meg. Ele- 

[inte kedvezni látszott ugyan nekik a szerencse, mert 
Dost Muhammed akkori khán, legnagyobb erőfe- 
szitéssel sem vala képes az angolokat s védenczüket 
az országból kiűzni, sőt maga is többszörös vereség 
után Bamianba menekülni kényszerült; hanem 1841- 
ben az afghán nép tömeges felkelése folytán egyszerre 
más irányt vett az események menete. 

Sale Robert angol tábornok kényszeritve lőn 
folytonos küzdelem közt Dselalabadig visszavonulni, 
Kabulban pedig nov. 2-án oly heves lázadás tört ki, 
hogy Sudsa sah a brit csapatokkal, Mounstuart 
Elphinstone tábornok alatt, alig birt Bala-Hissar 
erődbe s az árkolt táborba menekülni. Ehhez járult 
az angolok veresége Kohistánban, valamint csapataik 
körülzárása Ghasniban és Kandahárban, mely válsá- 
gos helyzetben a nagy hó miatt támadólag föl nem 
léphetvén, az elnyomatás végveszélyének látták magu- 
kat kitéve. 

Kabulban Dost Muhammed fia, Akbár khán, 
állott az afghánok élén, s a helyzet itt is napról-nap- 
ra aggasztóbbá lett, a mennyiben a brit csapatok 

visszavonulása felett folytatott tárgyalások nemcsak 
semmi eredményre nem vezettek, hanem egy érteke- 
zés alkalmával maga az angol követ, Mac Naghton, 
megöletett. Végre mégis kinos vajudások után szer- 
ződés jött létre, mely a Kabulba szorult brit csapa- 
toknak, kezesek hátrahagyása mellett, szabad vissza-
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Ha tehát ezen szempontból indult ki, ugy 

helyesen cselekedett. De vajjon nem kellett 

volna az ország más vidékeit is figyelembe 

venni? . . . Ez persze más kérdés, és ezt nem 

kérdezi még a sajtónak azon része sem, mely 

kiválóan érdekelt e tekintetben, — értjük az 

erdélyi sajtó egy részét, a mely vakon helye- 

selte az ott uralkodó felfogást, a nélkül, hogy 

a tárgy meritorumába bocsátkozott volna. 

Égyetlen egy hang emelkedett fel Erdély- 

ből s az is épen Brassóból a kormánypárti 

„Nemzet"t hasábjain, hogy idejekorán óvást 

emeljen a jelzett felfogás ellen. Jól beavatott 

toll látszik irni e czikket, alapos szakismeret- 

ről tesz bizonyságot. Azt az irányt jelzi e 

czikk, a melyet mi követünk s a mely mellett 

harczolunk. 
A határt Romániával szemben elzárni, il- 

letve a behozatalt megneheziteni s ez által ter- 
mészetesen közvetve a kivitelt is, annyit tenne, 
mint szándékosan tönkretenni az erdélyi ipart. 
Ezt pedig a kormány nem akarhatja s nem 
fogja megtenni. Mi nagyon is közel vagyunk 
érdekelve a kérdésben, csak az érdek szól be- 
lőlünk, az igaz, de ezen érdeknek mérvadó- 
nak kell lenni, hisz iparosok és kereskedők 
ezreinek egyenlő közös érdeke. -y. 

Belföld. 
A király horvátországi utja. A zágrábi Na- 

rodne Novine" jelenti, hogy a király a szlavoniai őszi 

hadgyakorlatok alkalmával több napig Eszéken fog 

időzni; a városi képviselet a fogadási ünnepekre 25,000 

forintot szavazott meg. 

A posta-takarékpénztárak életbeléptetése a köz- 
munka- és közlekedési miniszteriumnál, ugy látszik, 
megfeneklőben van. Legalább e tárgyban eddigelé 
semmi publikáczió nem történt s félhivatalos lapok 
sem jelentettek még semmit arra nézve, hogy a nép- 
szerű intézmény életbeléptetéséhez szükséges szabály- 
zatok és rendeletek készülnek-e már vagy nem? Ezen 
előkészületeknek ugyanis az a természetük van, hogy 
meglehetősen egyszerűek, de hónapokkal meg kell előz- 
niök a takarékpénztárak életbeléptetését, hogy a jóté- 
kony intézet megnyitásának hire a közönség minden 
rétegében elterjedjen. A postai takarékpénztárak már 
most október hó előtt nem nyilhatnak meg, ámbár az 
első buzaeladási időszakban már igen jó szolgálatot 
tehettek volna a gazdaközönségnek. Mindenesetre óhaj- 
tani kell, hogy a meghozott és kihirdetett törvény 
életbeléptetése októberen túl ne halasztassék. 

Az uj kiegyezés előkészületei. Mint a aPolit. 
Corr." irja, julius 4-én, a kormány tagjai Taaffe gróf 
miniszterelnök elnöklete alatt értekezletre gyültek ösz- 

sze, hogy megállapitsák a kormány magatartását azon 

alkudozásoknál, melyek a kiegyezés reviziója tárgyá- 

ban már jövő kedden a magyar kormánynyal meg 

tognak kezdetni. 

Külföld. 
Az uj vámtarifa iránti tárgyalások, a ,Pol. Corr. 

konstantinápolyi jelentése szerint, Német- és Törökor- 

szág közt már véget értek; czukorra és szeszre 17 

és 200/, behozatali vám vettetett. Angolországgal szem- 

vonulást engedett. 1842 január 6-án indult vissza Dse- 

lalabadba (90 angol mf. távolság) a brit had, s Ak- 

bar személyesen vezényelte az afghán őrkiséretet. 

De mily keserü leczke! A hegyszorosok között – 

kötött szerződés daczára – megtizedelve, s a téli út 
nehézségeivel küzdve, majdnem egészen megsemmisült 

az angol-indiai sereg; veresége mindezen küzdelmek- 

ben teljesebb volt, mint hajdan a Varusé a teuto- 

burgi erdőben . .. Ily elszánt nép végleges leigázása 

sok gyémántos arany vitézségi kard adományozásába 

kerülend a minden oroszok czárjának még az esetben 

1s, ha az afgehánok magukra hagyatva lennének, hát 

még akkor, ha az angolokkal vállvetve küzdenek! 

(Folytatása következik.) 

Apróságolk. 
A hőség az oka. 

— Hogyan? ön megint itt van? — kérdé az el- 
nök a vádlottat; — hiszen alig hat hónapja, hogy 
elcsuktuk ! 

— De kérem elnök ur, mit tehet most az ember 
ebben a hőségben? Hűvösrbe kivánkozik ! 

Az a katonaság! Mi hasznunk van a gye- 
rekeinkből? sóhajt föl egy tapasztalt családapa. - Ha 
fiunk van, a ki ép és egészséges, a katonákhoz jut; 
s ha csinos és normális testalkatu leánynak van, a 
katonak jutnák hozzál 

bon még csak nehány gyapotárura nézve nem jött 

létre egyezség, A mi az Ausztria-Magyarországgal 

folyó tárgyalásokat illeti, a portán nagy megelégedéssel 

fogadják az osztrák-magyar részről nyilvánuló buz- 

galmat s törekvést, hogy – az uj tarifán teendő szá- 

mos változtatás daczára — mielőbb kielégitő megoldás 

jőjjön létre. Olaszország még meg sem kezdte a tár- 
gyalásokat, mert bevárni kivánja a többi hatalmakkal 

létesülő egyezséget. 

Salisbury külügyi politikája. A berlini Kreuz- 
zeitungy londoni levelezője beszélgetést folytatott az 
angol kabinet egyik tagjával, a ki meghitt barátja Sa- 
lisburynek. A levelező megemlité azon ujabb nyugta- 
lanitó hireket, melyek az afghán-ügyre vonatkoznak, 
mire a diplomata megjegyzé, hogy komolyan érintené 
a londoni és a pétervári kormány közti viszonyt, ha 
e hir alaposnak bizonyulna. Hogy Afghanisztában ne 
törhessen ki fölkelés, lord Dufferin ágyukkal és pisz- 
tolyokkal ellátta az emirt. Ez utóbbi hirek, amennyi- 
ben igazak, bizonyitják, hogy Dufferin bölcs és előre- 
látó politikát követ. Az afghán zavargásokra nézve 
teendő intézkedések lord Churchill kezeiben vannak. 
Arra a kérdésre, vajjon Churchill oroszellenes-e, a 
diplomata tagadólag válaszolt; de hozzátette, hogy Chur- 
chill nem fogná oly szeliden elnézni az oroszok mala 
fides-ét, mint elődje. A nehézség Oroszországgal szem- 
ben abban áll, hogy nem bizhatni meg szerződéseiben, 
Oroszország rendszerint nem tartja meg a szavát. Az 
angol kabinet, mihelyt India nem fenyegettetik, nem 
törődik Oroszország középázsiai politikájával. A tory- 
párt nem gyülöli Oroszországot, de féltékenyebben, mint 
a Gladstone kabinet, fog őrködni, hogy Anglia érdekei 
és prestigeje megóvassanak. A béke egvedül Orosz- 
országtól függ, s ha Oroszország elérkezettnek látja az 
időt, hogy harczra keljen, a Salisbury-kabinet bízva 
segédeszközeiben, bátran szemébe fog nézni a veszély- 
nek. Azaz jegyzé meg a levelező — fölvenné a 
harczot Oroszországgal ? - Nem lenne más választás, 
felelt a diplomata. Ha Gladstone nem alázta volna 
meg magát Oroszország előtt, maig is miniszter volna. 
Angliának az a meggyőződése, hogy a béke legjobb 
biztositéka az erélyes és elszánt külügyi politikában 
rejlik. A Salisbury-kabinet rokonszenvez Németor- 
szággal, s nem féltékeny az ő gyarmati politikájára. 
Anglia nem vágyódik uj birtokokra s csakis baráti ver- 
senytársat és szomszédot akar. 

Az erdélyi szászok és a nyelvkérdés. 
III. 

.De vegyük csak kissé behatóbban szem- 
ügyre a nyelvkérdés egyenjogusitását az iskolában. 

Mint gondolkodik errőh kartárs ur és t. elvtársai, azt 

megmutatja egy rövid idézet : 

„... Az 1879. évi XVIII. t. cz. (a magyar 

nyelv tanitásáról népnevelési intézetekben) megrendeli, 

hogy nem magyar tanintézeteknél sem alkalmazható 

oly tanitó, a ki a magyar nyelvet szóban és irásban 

annyira nem birná, hogy azokat a népiskolában ta- 

nithatná; e törvényezikk továbbá a magyar nyelvet 

minden népiskolában kötelező tantárgynak rendeli el. 

Hy előnybe vonása a magyar nyelvnek az ország 

egyéb nyelvei fölött, ellenkezik az egyenjoguság elvé- 
vel. Mindazonáltal senkinek sem volna ellenvetése, 

hogy minden állampolgárnak alkalma nyilik megtanulnia 

a magyar nyelvet. Ez teljesen eléretnék, ha minden 

iskolánál egy magyarnyelv-tanfolyam állittatnék fel. 

De a tanitás kötelezővé tétele, az nyelvkényszer, s 

azon intézkedés, hogy a többi tanitónak is birnia kell 
a magyar nyelvet, annak semmi köze a mondott czél- 

hoz, hanem pure et simple magyarositási rendszabály. 

A középiskolai törvény fennebbieken kivül még azon 

szigoru rendeleteket is tartalmazza, hogy a nem ma- 

gyar középiskolákon is az érettségi vizsgálat a magyar 
nyelv- és irodalomból magyar nyelven teendő le; hogy 

minden tanárnak legalább egy évet magyar egyetemet 

kell hallgatni, mig a külföldi egyetemen töltött tanulmány 

érvényessége felett időről-időre a közoktatási miniszter 
dönt; hogy minden tanár köteles a magyar nyelv- és 

irodalomból vizsgát tenni, a tanképesitő-vizsga pedig 

magyar nyelven teendő le. Ezen határozatoknak nincs 
szükségök kommentárra, valóságos gunyja az egyen- 

joguságnak, – czéljok pedig a magyarositás. 

Ön tehát a magyar nyelvnek a népiskolába 
történt bevezetésében a nemzetiségi törvény megsér- 

tését és a magyar nyelv előnybevonását látja ! 

De hát hogyan is történjék, hogy azoknak az 

uraknak a regényes Erdélyben csak egyszer is ked- 
vére lenne? . .. 

Mi, 400.000-ren délmagyarországi németek ez- 

ért csak köszönettel adózunk a kormánynak. Mert 

mi nem látjuk nyelvünket az által veszélyeztetve, hogy 

gyermekeinknek alkalom nyujtatik az államnyelvet meg- 

tanulni, eltekintve azon alaptételtől: „a hány nyelvet 

beszélsz , annyi ember vagy" — de még kevésbbé a 

nyelvtörvény gunyját, mint ön állitja. Őseink e föl- 
dön mindég békében éltek; ez ország benszülötteivel 

szerencsét és balsorsot megosztottak s tisztelték, be- 
csülték egymást. Miért cselekednének másként az 
unokák ? 

Feltételesen kellene a magyar nyelvet tanitan, 

gondolja kolléga ur. Hogy ez mit jelentsen, azt is 

tudjuk mindnyájan, a kiknek alkalma volt tapasztalni 

hogy az erdélyi német középiskolák mily gunyt úznek 

a magyar nyelvvel, midőn azt legkegyesebben heti 

mondd egy órában feltételes tantárgy gyanán 
felvették. 

A mi aközépiskolai törvényt és rendelkezéseit, a 
magyar nyelvet, az érettségi vizsgálatot stb. illeti 

) 

arról az ön füzete még keservesebben panaszkodik. 
És mégis már a legkisebb körültekintésnél itt is az 
ellenkező eredményre jutunk. 

Panaszkodik a nyelvkényszer felett, mely az ál. 
lam nyelvével a tanár- s tanitójelöltekkel szemben 
alkalmaztatik. S mégis jó lett volna az igazság érde. 

kében a vallás- és közoktatási miniszter azon intézke. 
déséről is megemlékezni, hogy erdélyi ev. középisko- 

lák tanárjelöltjei vizsgáikat tiz éven át német nyelven 
tehetik le. Hol másutt tettek volna ily konczessziót? 
Még az is kikerülni látszott önnek figyelmét, hogy az 
ügyvédjelöltek vizsgáiknál nem ritkán kisegitő nyelvül 
még ma is a német nyelvet használják. Hogy a ko- 

lozsvári egyetem magyar nyelvvel ujonan felállitta 

tott s a nagy-szebeni jogakadémia ellenben megma- 

gyarosittatott és halálos ágyára helyeztetett, azt ön a 

nemzetiségi törvény gunyjának tekinti s ebben magya- 

rositási törekvéseket vél látni. 

E tekintetben ön nagy tévedésben van. A ko- 

lozsvári egyetemet már apáink ismerték. A szebeni 
jogakadémia pedig megszüntetendő volt, mert teljes 

tiz éven keresztül mind a négy évfolyamban soha 

30-40 hallgatónál többje nem volt. De már azon 

szempontból is fteloszlatandó volt ez, mert még jogi 

tekintélyek is ezen intézmény ellen voltak s igy csak 

idő kérdése, hogy mikor adnak a vidéki jogakadémiák 
egy harmadik egyetemnek helyet. De másrészt meg 

örvendeni kellene a n.-szebeni „Wolff" uraknak, ha 

egy magyarositó intézet – mint ön nevezi - megszűnik. 

Csakhogy attól tartunk, hogy inkább fér egy teve tű 

fülén keresztül, semhogy egy szászt megmagyarosi- 

tani lehetne, — feltéve, hogy valakinek ez valaha 
szándéka volna. 

magok a szászok. 

A ki ön az füzetének eddigi tartalmában az ön 

által követett szándékot ki nem vehette; a ki a sorok- 

ból a kiengesztelhetetlen gyűlöletet minden ellen, a mi ma- 

gyar, ki nem vette, hogy önnek és 
magyar igában szenvedő 

szenvedniök kell, az majd csak kiveszi a következőkből. 

Az ön füzete – mint eddig is láttuk, nem tar- 

talmaz mást, mint rendszeres lázitást, foly- 
tonos izgatást elégületlenségre, vagy job- 

legteljesebb műve mindan- ban mondva: 

nak, a mi a magyarországi viszonyokat a 
külföld előtt diskreditálhatja és a magyar 

állameszmét dehonesztálhatja. 

Eddig nekünk délmagyarországi németeknek még 

más fogalmunk van az erdélyi urakról, különösen 

azok után, a mi mellettök és ellenök iratott. De mit 
gondoljunk már most 180.D00 emberről, a kik a czi- 

vilizáczió terjesztőinek adják ki magokat, a kikről egy 
dr. Wattenbach, Heinze és Gneiszt nem restellik azt 
mondani, hogy ezek mentettek meg minket a török 

uralomtól. Mit mondjunk azon nagymiveltségü urak- 

ról, a barbár kelet kulturájának megalapitóiról, a kik 
saját anyjok, hazájok elleni gyűlöletükben annyira 

mennek, hogy szövetkeznek a románokkal; azoknak 

gyalázatos üzelmeit nemcsak helyeslik, hanem lépésről- 

lépésre támogatják is ? 

Hogy azonban ne látszassunk oly hangon be- 

szélni, mint kolléga ur, ismét a füzettel akarunk bi- 

zonyitani, habár jól tudjuk, hogy olvasóinknak ezek 

olvasásakor hajuk égnek mered; hogy bámulni fognak 
ily sz.. ... .n hangot hallani s látni, mint van az 

megengedve, ily durva valótlanságokat igazság gya- 
nánt kitálalni a nagy világnak. : 

Kulturegylet. 
Az erdélyrészi magyar közmüvelődési egyesület tagjai. 

Alapitó tagok névsora: 
(Folytatás.) 

Gál Albert földb. Kolozsm., Gál Domokos Hilibi, 

Kolozsm., Gál Elek földb. Kolozsm., Gál Gyula földb. 
Kolozsm., Gál Péter földb. Kolozsm., idősb Gáspár János 

tanfelügyelő, Nagy-Enyed, ifj. Gáspár János, N.-Enyed, 
Gebhardt Döme távird. főnök, Kolozsm., Glück Adol! 
földb. 100-100 Írt. Glück Mór földb. 200efrt. Glück 

Samu földb. Gondolovich testvérek, B.-Hunyad, Gra- 

bowszky Szilárd, Groisz Béla, Kolozsm., Groisz Győzö 
jogász, Kolozsvár, Gromon Dezső államtitkár, Bpest 
Gyarmathy Miklós alisp. Kolozsm., Gyarmathy Zsigmond 

kalotaszegi tak. pénzt. igazg. B.-Hunyad, Gyárfás Be- 

nedek, Teke, Györffy Gyula orsz. képv. Cs.-Csatószes 

Gyulay Géza, Teke, Gyulay Richárd lov. százados 

Hisz ennek ellentmondottak épen 

elnyomott, 

társainak a magyaroktól 
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Teke, Gyulai Sándor keresk. B.-Hunyad, gr. Gyürki 
Ábrahám, Bpest 100-100 frt. 

Hajdu-böszörményi részv. társ. tak. pénzt., gr. 
Haller György Medgyes 100—100 frt. Gr. Haller Jenő 
Medgyes 1000 frt. Dr. Haller Károly polgármester, 
Kolozsvár, Hatfaludy József, Deés, Háromszéki unit. 
egyházkör, Bölön, Háromszéki gazdák szövetkezete, S.- 
Szentgyörgv, Háromszéki tak. pénzt. Sepsi-Szentgyörgy, 
Hegedüs Sándor képv., Bpest, Herczeg Ignácz, Hunyad- 
megye, Horváth Döme kir. it. tábl. tanácselnök, Bpest, 
Horváth Gyula épit. mérn. Kolozsvár, Horváth Lajos 
képv., Miskolcz, Horvát László kir. tanfelügyelő, Segesvár, 
Hunyadm. 1. tak. pénzt.,, Hátszeg, Hunyadi ref. pap- 
ság, Huszár Béla, Budapest, id, br. Huszár Károly, Bu- 

dapest, Hügül Lipót , Szász-Régen 100-100 frt. 
Ilyés Albert, Budapest, Ilyés Lajos min. oszt. 

tanácsos, Bpest, Imre Aurél ügyvéd, Budapest, Ivánka 

Oszkár, Budapest, Issekutz Antal Déván 100-100 
forint. 

Jakab József ügyvéd, Brassó, Jankovich Elemér 
Budapest, Jankovics Gyula, Budapest, Jánosi László p. 
ű. fogm., Kolozsvár, Járosi János iparos, Brassó, br. 

Jósika Gábor, Kolozsvár, br. Jósika Józéfa, Kolozsvár, 

br. Jósika Lajos, Kolozsvár, br. Jósika Samu Kolozsv., 
Juchó Ferencz bányatanácsos, M.-Ujvárt, 100—100 

forint. 
Folytatjuk. 

Az ipar és iparos osztály fejlődése 
kapcsolatban a nemzetgazdaságtan elveivel. 

(Folytatás.) 

A kasztrendszerben a kézmüvesek a városok 

népességét képezték, a királyok, a papi és katonai osz- 

tály épitkezéseinél segédkeztek, tápszerek, ruhák, ék- 

szerek, jármüvek, szerszámok, edények, butorok elő- 

állitásáról gondoskodtak s kereskedést is űztek. Ugy- 
szólván egy középosztályt képeztek a két első s a 

többi még mostohább viszonyok közt élő osztályok 

közt. 

De azért az ő helyzetük sem volt valami rózsás. 

Mert igaz ugyan, hogy e kasztrendszer, a munkafel- 

osztás elvének felelvén meg, a társadalom fejlődésében 

haladást jelez s arra utalja az egyes osztályokat, hogy 
képességöket nemzedékről-nemzedékre fejlesztve, külö- 

nös érdekeiket a más osztálytól megóvják, hogy az 
azzal járó előjogokat is el ne veszitsék; de a meny- 

nyiben egyik kasztból a másikba átlépni nem lehetett, 
egyiknek a másikkal való összeházasodása szigoruan 
tiltatott, idővel az osztályok elsatnyulására, a tehetség 

korlátozására és az előre törekvés megakadályozására 

vezetett. Az állam anyagi és szellemi gazdaságát hó- 

ditó hadjáratok, s nem a békés fejlődés által igyeke- 
zett megszerezni. A gazdaság és ipar a nemzeti va- 
gyonosodás eszközéül, az állam fentartásának föltéte- 
léül nem tekintetett, sőt mint rabszolgai munka, meg- 
vettetésben és lenézésben részesült. A rendszer el- 
zárta az alsóbb osztályokat tőlük, a felsőbbek pedig 
nem tartották méltóknak őket arra, hogy velök érint- 
kezzenek. Az egyén teljesen elenyészett az egészben, 
gépies részévé vált az állam nagyobb gépezetének. 
Az ő sorsa volt szegénységét és nyomorát egy túlvi- 
lági élet reményében békével és megnyugvással viselni, 
a nélkül, hogy azon segiteni igyekeznék. Az állam- 
hatalmi önkény lehetetlenné tett minden szabadabb 
lelki munkálkodást, azért sem egy szabad, mozgékony 
és az élet magasabb czéljaiért lelkesülni tudó polgári- 
rend, sem életerős gazdasági szervezet köztük ki nem 
fejlődhetett, miután a nemzetgazdaság életföltétele és 
alapja a nemzeti ipar és forgalom szabad öntevékeny- 
ségén nyugvó szerves fejlődésében, mozgalmában és 
rendezésében áll. 

Kelet népeit a müveltség és ipar tekintetében 
még az ó-korban tulszárnyalta az ifju Európának két 
állama: Görögország és Róma. E két állam volt az, 
mely az emberiségnek évezredes vivmányait saját gon- 
dolkozása szerint átalakitotta, ujjá teremtette, a val- 
lási és társadalmi törvények és szabályok békói közt 
egyhanguvá és nehézkessé vált ipart és kereskedelmet 
uj életre hivta, belé szabadabb szellemet és változa- 
tosságot lehelt, azt valódi művészetté emelte, melynek 
termékei mai előrehaladottabb korukban is utánzásra 
méltó remekek gyanánt tekintetnek s csodálkozásun. 
at, tiszteletünket a legnagyobb mértékben megér- 

demlik. . 
Az ókori müveltség Görögországban érte el tető- 

pontját. A görög városokban, mint Athén, és Korinth, 
egész sokaságát látjuk a templomoknak, gymnasiumok- 
nak, akademiákuak, csarnokoknak, szinházaknak s más 

nagyszerü nyilvános épületeknek, melyeknek épitésére 
csak a Perikles idejében az állam több mint 18 millió 
orintot költött. S ha elismerjük is, hogy e művek 
többnyire művészek teremtményei, de nem készülhet- 
ek azok nagyszámu és ügyes iparosoknak közremü- 
ödése nélkül. Mint emlékeikből tudjuk, voltak a 

görögöknél pékek, szakácsok, mészárosok , kádárok, 
gyapju-munkások, ványolók, timárok, czipészek, kőmü- 
vesek, kovácsok, lakatosok, asztalosok, kötélverők, 
szijgyártók, kerekesek és hajókészitők, legkitünőbbek 
voltak a kőfaragók, érezmunkások és fazakasok, kik 
a legnagyobb választékban és tökéletességben állitották 
elő mindazon iparczikkeket, miket a szükség vagy 

fényüzés, a szép iránti érzék velökszületett tulajdon- 
ságához mérten megkivánt. 

(Folytatása következik.) 

Dalestély. 

A brassói férfi-dalegylet (német) ezuttal és pedig 
julius 4-én a dalcsarnokban tarta idei negyedik ren- 
des előadását, és ismételten volt alkalmunk meggyőző- 
dést szerezni arról, hogy égető szükségünk volna már 
egy állandó csarnokra, hol a zene mellett a szinügy 
és dal kultiváltatnék. 

A csarnok belseje, értve a hajót, zsufolva volt, 
mig az oldalasztalok is el voltak részben foglalva. Szó- 
val annyi közönség gyült be, hogy a Nr. 1 nagyter- 
me és a vigadó összevéve nem lett volna képes a 
vendégeket befogadni. 

Az, a mi műsort illeti, ezuttal a dalegylet a vá- 
rosi zenekarnak engedte át az oroszlánrészt. A mű- 
sorozat 12 számából 7 számot a városi zenekar, 3 
számot a férfi-, 2 számot a vegyes-kar tölte be. Mind- 
két kar igen szépen és szabatosan énekelt és legfel- 
jebb azt sajnálhatjuk, hogy a bassus nem eléggé in- 
tenziv a pompás tenoristák mellett. Egyébiránt néhány 
bassus-énekest nem láttunk a podiumon, hanem a 
hallgatóság között, és ezek közül egyik kitünőséget 
Eitel Gusztáv urat. E hiányt a női karnál is észlel- 
tük. A városi zenekar - mint mindég — ugy ekkor 
is gyönyörüen tölté be a számokat, különösen nagy 
tetszésben részesült Brandner urnak egy egyvelege, 
Blüthen und Perlene. 

A helyes ventiláczió mellett, daczára a nagy hő- 
ségnek, künn-benn igen kényelmesen mulathatott az 
animirozott közönség. Egyáltalán soha vigabb közön- 
séget német dalestélyen — nem a táncz, hanem a dal 
hatása alatt – nem volt szerencsénk láthatni. 

Szünet alatt a dalegylet elnöke szép szavakban 
ecsetelte a megye több faluját ért elemi csapásokat, 
mint Ujfalu, Höltövény stb. 

A dalegylet tehát elhatározta, miszerint e héti 
szerdán a városi zenekar közremüködése mellett, mely 
dijmentesen ajánlotta fel a zene közremüködését, nagy 
zeneestélyt rendez az árviz- és jégkárosultak javára. Fel- 
hivja a jelenvoltakat e dalestély sikerét lehetőleg leg- 
nagyobb körben előmozditani és nemzetkülönbség nél- 
kül propagandát csinálni. 

Kedves kötelességünknek tartjuk olvasóink figyel- 
mét e dalestélyre felhivni. 

Tanugy. 
Négy értesitő. 

Négy iskola értesitőjéről kell megemlékeznünk. 
Előttünk fekszik: „A brassói m. kir. áll. iskolák értesi- 
tője*; ,A brassói áll. ipariskola IV. értesitőjet; A 
Brassó belvárosi r. k. főelemi tanoda I. értesitőjes és 
„Értesitő a Kolozsvár városi államilag segélyezett fel- 
sőbb leányiskola 1884/5. iskolai évéről.4 

Sorrendben veszszük, a mint hozzák beküldet- 
tek. Az elsőt Orbán Ferencz, az áll. iskolák igazga- 
tója adta ki. Méltattuk érdem szerint lapunk 75-ik 
számának első helyén. Valódi disze az iskolai érte- 
sitőknek. 

A másodikat az áll. ipariskola vezetője, Killyéni 
Endre adta ki. Valóban semmivel sem marad hátra 
az előbbi mögött. Különösen gyönyörü ennek első 
része az ipar és iparosok fejlődéséről, melyet rendki- 
vüli érdekes voltánál fogva kivonatilag lapunk más 
helyén közlünk. Ez értekezés szerzőnek nagy szor- 
galmáról tesz tanuságot, a ki az ügyhez méltó buz- 
galommal dőlt neki tárgyának, a melyet azután mél- 
tóan is oldott meg. Hiszszük, hogy ezen értekezést 
élvezettel fogja olvasni mindenki. Az értesitő többi 
része jobbadán a statisztikára vonatkozik, mely e he- 
lyen semni nagyobb fontossággal nem bir. 

E két értesitő külső kiállitása az, a mi az első 
tekintetre az olvasót leköti; nemcsak tartalmilag, de 
külső kiállitásra nézve is mintái lehetnek és lesznek is 
iskolai értesítőknek. Alig lesz Magyarországon iskola, 
hol oly nagy gonddal össze- és kiállitott értesitőkkel 
találkoznék, mint ezek. 

A róm. kath. főelemi tanoda értesitőjét kiadta 
Biró Sándor főel. vezető tanitó. Ez az intézet első 
értesitője s mindannak daczára sajnálattal kell mel- 
lőznünk abból az iskola történetét, mely ,„igen fontos 
akadályok miatt maradt el. Nem egyéb az értesitő, 
mint a tanterv közlése s a statisztikai adatok össze- 

állitása. Kiállitásra nézve pedig ezen értesitő az előbb 

emlitettekkel össze nem hasonlitható; a technikai ki- 
állitás sok kivánni valót hagy hátra, holott bizonyára 
ez sem lesz olcsóbb az előbbieknél. 

Végül meg kell emlékeznünk a kolozsvári fel- 
sőbb leányiskola értesitőjéről, melyet annak jeles igaz- 
gatónője, De Gerando Antonia adott ki. E csinos ér- 
tesitő bevezető részét - az igazgatónő franczia s 
olaszországi tanulmányi utjának gyönyörü leirása ké- 
pezi, melyből igen sok szép és tanulságos dolgot ol- 
vastunk. 

Vajha nálunk is keresztülvihetők volnának ezen 
szép eszmék ! 

Lapunk szük tere nem engedi, hogy hosszabban 
reflektáljuk az iskolai értesitőkre, melyek míndenkor 
leghűbb tükrei a tanügy állapotának s haladásának. 

Helyi és vidéki hirek. 
Azon jótékony hangversenyre, mely a jég és ár- 

viz által károsult brassóvidéki községek javára holnap 
szerdán, julius 8-án fog a dalcsarnokban tartatni, fel- 
hivjuk a közönség figyelmét. A hangversenyen köz- 
remüködik a szász férfi-dalegylet női kara és a városi 
zenekar. Jegyek 40 krért válthatók. A károsultak 
érdekében óhajtjuk, vajha a jótékony estély a remélt 
anyagi siker koronázná. 

Kratochvil József m. kir. honvéd-alezredes ,ki 
városunk lakosságának legjobb emlékében áll,— mint 
biztos forrásból értesülünk — ezredessé neveztetett ki. 
Gratulálunk ! 

Hymen. Muresianu Sevastita, k. a., a sGazeta 
Transilvaniei felelős szerkesztőjének nővére, a napok- 
ban tartá eljegyzését Davidescu C. urral, a romániai 
vasutigazgatóság mérnökkari főnökével. Sok szerencsét ! 

Halálozás. Vogler Alajos cs. kir. huszárszáza- 
dos fiatal neje – szül. Vosz Frida - hosszu szenve- 
dés után vasárnap jul. 5-én megszünt élni. Temetése 
ma kedden délután 4 órakor lesz. Béke poraira ! 

Városi tüzoltóink vasárnapi juliálisa szépen si- 
került, A gyönyörüű idő nagyszámu közönséget hódi- 
tott a részvételre, s bár Jupiter Pluvius is - ilyen 
alkalmakkor ősi szokása szerint — vendégszerepelni 
kivánt délután, a csakhamar elmult eső után ismét 
kiderült az ég s folyt az erdei mulatság késő estig a 
tűzoltó-zene mellett a legkedélyesebben. 

Egy fiatal ember öngyilkossága. Várhegyi Fe- 
rencz kis-küküllőmegyei Egrestő községben született 
és illetőségű férfiszabó-segéd, 24 éves, róm. kath., jul. 
4-én reggel a Ragadó-völgybene az erdő szélén egy fán 
felakasztva találtatott. A városkapitányság részéről a 
tett helyén megjelent bizottság a hullát megvízsgál- 
ván, a nyakon egy késszurás helyét fedezte fel, minek 
folytán ezen eset a tekintetes büntető biróságnak té- 
tetett át. Ezen esetről a feljelentést a városkapitány- 
nál a 15 éves Arsu György tette meg, ki az erdőről 
fát hozván, haza jött. Ezen szabósegéd Roth Mihály 
helybeli szabómesternél állott munnkában és a valószi- 
nü öngyilkosság oka eddig nem tudatik. 

Ingatlanok birói árverése. Brassóban a te- 
lekkönyvi hivatalban, junius hó 11-én délelőtt 9 óra- 
kor Kraemer Jánosnak Brassóban Bolgárszegben 
18. házszám alatt levő háza 300 frt kikiáltási ár mel- 
lett; birói kiküldött Nemes Péter kir. közjegyző. 

Borzasztó rablógyilkosság áldozata lett a Monor 
melletti Gomba helységben f. hó 2-ára virradó éjjel Leim 
Efraim gazdag magánzó. A gyilkosok a padlásról ha- 
toltak a szobába s ott Leim Efraimot nyolcz késszu- 
rással leteritették s azonkivül egy nagy kővel fejbe 
ütötték. Leim Efraim nejét szintén életveszélyesen 
megsebezték. A gyilkosok a szobából csak egy ládát 
vittek el, melyről azt hitték, hogy pénzt tartalmaz, 
holott csak iratok voltak benne. 

Néha a kapanyél is elsül! mondja a közmon- 
dás. — Hát hogyne sülne el a bomba, ha mindjárt 
üresnek gondoljuk is! Ime egy példa: Kroi Ágost bé- 
csi gépgyáros beolvasztás végett régi bombákat vett. 
Egy 24 éves Wach János nevü vasöntő ,tréfából" 
tüzet dobott bele egy üres bombába. Ebben azonban 
még némi puskapor volt, mely a bombát szétrobban- 
totta, mi által Wach sulyosan, egy másik munkás pe- 
dig könnyebben sérültek meg. 

A gyónószék titka. Hogy a gyónószék mennyi 
titkot rejt magában, arra fölösleges utalni, de olyan 
titkot, a milyent a riedi jó kapuczinusok templomá- 
nak egyik gyóntatószékében helyeztek el a minap, 
nem igen lehet találni a gyóntatószékek történetében. 
Meg is rökönyödtek a jámbor barátok és gyanus sze- 
mekkel néztek egymásra, különösen az öregek a fia- 
talabbjára. A kérdéses gyóntatószékben ugyanis egy 
gyermek holttestet találtak, mely az orvosi vélemény 
szerint öt hónapos korában, tehát idétlenül jött a nap- 
világra. Anyját eddig nem sikerült föltalálni, atyját 
pedig még kevésbbé. 

Lengyelek elnyomása. A ,Czas' pétervári leve- 
ilezője kivonatot közöl azon évi jelentésből, a melyet 
Gurko, Orosz - Lengyelország kormányzója az ország 
állapotáról beterjesztett. A jelentés konstatálja, hogy 
a czárnak mult évi fényes fogadtatása Varsóban egy- 
általában nem bizonyitja a lengyelek őszinte loyalitá- 

sát. Az egész lengyel társadalom ellenséges érzel- 
mekkel viseltetik a czár és Oroszország iránt, kivéve 
a parasztságot, a mely hálás a nyert jótéteményekért. 
Lengyelország oroszositása igen csekély előrehaladást 

tett, a miben Gurkó elődei, főkép Miljutin a hibásak.
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Gurkó szükségesnek tartja az 1863 óta követett rend- 

szert fentartani és e végből ajánlja, hogy a két var- 

sói oroszellenes intézet, t. i. a lengyel bank és a len- 

gyel szinház megszüntettessék. 

Irodalom. 

A mult év szeptember havától Budapesten meg- 

jelenő Gondüzős czimü szépirodalmi hetilap rö- 

vid fennállása daczára a hasonló vállalatok közt a 

legnagyobb elterjedésnek örvend, és nem is csoda, 

mert áldozatkész és fáradhatlan kiadója Székely Ala- 

dár rendkivüli szakismereténél fogva hazai irodalmunk 

legkitünőbb képviselőit csoportositá és ezek közremü- 

ködésével oly családi közlönyt létesitett, mely szépiro- 

dalmunknak becsületére válik, mert tekintve rendkivüli 

dus tartalmát, szép kiállitását és olcsó árát (negyed- 

évenkint 1 frt 50 kr), e folyóirat a maga nemében 

páratlanul áll és joggal foglalja el szépirodalmi lapjaink 

között az első helyet. 

Előttünk fekszenek a legutóbb megjelent 38-41. 

számok, melyekből meggyőződtünk arról, hogy az ujabb 

erők folytonos szaporitásával a ,„Gondüzős számról- 

számra érdekesebbé lesz. Tolnai Lajos, P. Szatmáry 

Károly, Margitay Dezső és Marlitt E. nagyobb regényei 

mellett ott látjuk Éjszaki Károlytól ,Egy cseléd törté- 
netet, Tóth Bélától Két hazugság , Szana Tamástól 

Byron Velenczében", Balázs Sándortól ,Nagy Tiva- 

dar házassága, Perényi Kálmántól Mi hárman- 
czimű érdekes elbeszéléseket. Ezekhez csatlakoznak 

érdekes költemények Szabó Endrétől, Endrődi Sándor- 
tól, Ács Gézától, Palágyi Lajostól, stb. Végül rajzok. 
ismeretterjesztő czikkek, háztartási, kertészeti csevegé- 

sek, hasznos tudnivalók, adomák, vegyesek, talányok 

stb. Julius hó elsején kezdődött a ,Gondüző" első Gv. 

folyamának utolsó negyede. Ajánljuk t. olvasóinknak l 

kitünően szerkesztett lapot, melyből a kiadó minden. 

kinek szivesen küld mutatványszámot, ingyen és bér. 

mentve, ki e végett levelező lapon hozzá fordul. : 

Brassai piaczi árfolyam. 
Brassó, 1888 hó julius 7-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.92 vétel 8.95 eladii 
ezüstpénz a 20 , 8.85 8.92 

Napoleond'or (aranypénz) . . 9.85 . 9.88 
Török lira . .. 0S8 . 
Orosz imperial . . 10.08 10. 
Aranyy ....B0 

124.- 125.- 

Felelős szerkesztő: Szterényi lózsef. 
Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 

Orosz papirrubel 

HIRDETMENYEK. 
Szám 2676./1885. 

Hirdetmény 
a III-ik osztályu kereseti adó tárgyában. 

(164) 1-1 

Kapcsolatban folyó évi junius 
hó 22-én 2494.1885. sz. alatt kelt 
itteni hirdetményhez ezennel köz- 
tudomásra hozatik, hogy a m. kir. 
adófelügyelőségtől az 1885-ik évre 
utólagosan elkészitett III. osztályu 
kereseti adó-lajstromok az alólirt 
városi adóhivatalnál nyolcz napra, 
azaz folyó hó 4-étől 11-éig bezárólag, 
délelőtt 8-12 óráig és délután 3-5 
óráig az illető adójavaslatokra néz- 
ve netaláni adófelszólamlása beter- 
jesztése czéljából ki vannak téve. 

A Brassó városára nézve alaki- 
tott 1885. évi adókivető bizottság 
tárgyalásai folyó év julius hó 6-tól 
14-éig bezárólag délelőtti 8-12 

óráig a tanácsháznál fognak meg- 
tartatni és a tárgyalás sorrendje 
szintén az alólirt városi adóhivatal- 
nál megtekinthető. 

Brassó, 1885. julius 3-án. 
A városi adóhivatal. 

5056./1885. számhoz 

telekkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A brassói királyi törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Reiner Ferencz végrehajtatónak Lukas Já- 

nos végrehajtást szenvedő elleni 47 frt 55 
kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre- 

hajtási ügyében a brassói kir. törvény- 

szék területén lévő, a földvári 212. számu 

telek-jegyzőkönyvben A 1. 3-12. és 
14. rendszám alatt foglalt ingatlanokra 

az árverést 548 forintban ezennel megál- 
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lapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebbi megjelölt ingatlanok az 1885. 

évi szeptember hó 5-ik napján délelőtt 9 
órakor Földvár község irodájában meg- 
tartandó nyilvános árverésen a megálla- 

pitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak — 
végrehajtató kivételével – az ingatlanok 

becsárának 100/-kát készpénzben, vagy 
az 1881-dik évi LX. törvényczikk 42-ik 

§-ában jelzett árfolyammal számitott és 

az 1881-ik évi november hó 1 én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 

delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes ér- 

tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

avagy az 1881: LX. törv.-czikk 170. §-a 

értelmében a bánatpénznek a biróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 

szerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Brassóban, 1885. évi junius hó ! 
20-ik napján, a kir. törvényszék mint te. 
lekkönyvi hatóságnál. 

Deési, elnök. Fára, jegyző. 
ktt 

Minthogy raktáromat megszün. 
tetem, a n. é. közönségnek most 

ritka alkalom 
nyujtatik, 

=jó zonyorát = 
olcsón vásárolni. – Uj pianinok s 
szárnyzongorák a legjobb minőség. 
ben még a saját vételáron alul is 
kaphatók. : 

Részletfizetés is elfogadtatik. 
Kiváló tisztelettel 

Jaschik Gyula. 
(148)3-10 Piacztér, 26. 1II. emelet. 

ames megkezdése előtt az előirányzott 

(162) 2--3 vállalati összegnek 100-át bánatpénzül 
Árlejtési hirdetmény. azonnal készpénzben letenni. 

Szám. 20. - 1885. 

Az árlejtési tárgyalás a törcsvári m. 

kir. vesztegintézet igazgatósága által 1885 

évi julius hó 20-án délelőtti 10 órakor a 

törcsvári m. kir. vesztegintézet irodájá- 

ban fog megtartatni, mire vállalkozni ki- 

vánók azon figyelmeztetés mellett hivat- 

nak meg. miszerint az ezen épitkezésre 

vonatkozó terv és költségvetés a törcsvári 

: m. kir. vesztegintézetnél mindenkor be- 
A költségvetésileg előirányzott összeg tekinthető 

1737 frt 568 kr, azaz egyezerhétszáz har- 

minczhét forint ötvennyolcz krajczárban 

van megállapitva, mely összeg az árlej- 

tésnél a kikiáltási árt képezendi. 

Törcsvár m. kir. vesztegintézethez 

tartozó lakháznál szükséges átalakitási és 

kijavitási munkálatok foganatositását a 

nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és ke- 

reskedelemügyi m. kir. miniszterium f. 

évi 32248. sz. a. kelt rendelettel engedé.- 

lyezvén, ezen épitkezés biztositására ezen- 

nel nyilvános árlejtés hirdettetik. 

Brassó, 1885. julius hó 2-án. 

A m. kir. vesztegintézetek felügyelősége. 

Köteles minden vállalkozni kivánó az 

irdeotmény ő 

Hirdetmény. 
Egy 8 és egy 6 lóerejü, a legjobb karban levő és arány- ; 

lag keveset használt Robey és Társa-féle gőzeséplőgép a hoz 
zátartozó kazánokkal és mindennemü felszereléssel rendkivül olcsó 
árban és esetleg igen kedvező feltételek mellett eladó: — Megte- 
kinthető Uzonban Mantsu Theodornál. 

Ugyszintén egy a legjobb karban levő, rendkivül erős 3 
szerkezetü, 20 lóerejü Locomobil, darmstadti gyártmány, továbbá 2 
velenczoi módozatra fából épült fürész Gatter egy és két késre al- : 
kalmazható, azonkivül egy körfürész asztalostól, egy fürészfogvágó 
gép, egy fürészélesitő gép és többnemü fürésztelephez szükségeltető 
eszközök jutányos áron eladók. – Értekezhetni a tulajdonos 

Malcher Mórnál, Brassóban m
ő
e
m
ö
e
e
k
ő
m
ö
t
e
m
é
ő
m
e
k
é
m
é
m
e
é
k
 

(88) 18 - 

Szám 472.—1885. 

Gabona-árveresi hirdetmény. 
A fogarasi m. kir. állad. ménesbirtok igazgatósága részéről ezennel köz- 

hirré tétetik, mikép az alább nevezett gabonanemüek és menrnyiségek 1885. évi 
julius hó 10-én szóbeli és irásbeli ajánlatok utján tartandó árverésen fognak eladás 
alá bocsáttatni és pedig : 
Az alsó-szombatfalui magtárban 800 q. (méter mázsa) 74 kilós rozs, I. emelet 

1-ső halom. 
Az alsó-kománai magtárban 200 q. (m. m.) 72 kilós rozs, I. emelet 3-ik halom. 

Venni szándékozók sajátkezüleg aláirt és lepecsételt ajánlataikat 50 kros 
bélyeggel és 100/, készpénz, értékpapir vagy adóhivatali letéti nyugtából álló bá- 
natpénzzel ellátva, 1885. julius 10 d. e. 10 óráig a fogarasi m. kir. állad. ménes- 
birtok igazgatóságánál benyujthatják. Később érkező ajánlatok nem fognak figye- 
lembe vétetni. 

Szóbeli árverésre jelentkezők 600 forint bánatpénzt kötelesek a bizottság 
előtt letenni. 

Az ajánlatban azon egyes gabonarészletek, melyekre ajánlattevő pályázik, 
tételenként az érettük ajánlt árral együtt külön szám és betüvel megjelölendők. 
Az ajánlt ár helyben a magtárban átvéve métermázsánként számitva teendő ki. 
A megvett gabona legfeljebb 1885. évi julius 20-ig, vevő által a vételár előleges 
lefizetése után saját költségén átveendő és elszállitandó. 

Oly ajánlatok, melyekben több részletre átlag-árak foglaltatnának, vagy 
kijelentetnék, hogy az ajánlat csak az esetre tartatik fenn, ha az abban foglalt 
összes részletekért igért árak elfogadtatnak, vagy az átvételre hosszabb határidő 
köttetnék ki, – figyelembe nem vétetnek. 

Az átvételre kitüzött határidő elteltével, köteles vevő a még esetleg el nem 
szállitott gabonát elszállitani, ellenkezőleg naponként 10 kr fekbért fizetni. 

A megvett gabona az árverés után, vevő költsége és veszélyére áll a 
magtárban. 

Az árverés napján, azaz 1885. julius 10-én, d. e. 10 órakor az ajánla- 
tok alólirt igazgatóságnál teljes nyilvánosság mellett felbontatván és megvizsgáltat- 
ván, az eredmény aznap kihirdettetik. 

A gabona az illető magtárakban, mustrái pedig alólirt igazgatóságnál meg- 
tekinthetők. 

Kelt Fogarason, 1885. junius 30-án. 
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A fogarasi m. kir. állad. ménesbirtok igazgatósága. 

Brassó, ALEXI 

....... 

cA brassói általános nyugdij-intézet 
szavazójogosult tagjai 

a Brassóban, szerdán, 1885. julius 15-én, esetleg a 
következö napokon, mindenkor délután 5 órakor 

a tamácsház termében tartamdó 

dkivüli közgyülésre 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy tekintettel arra, miszerint a f. é. junius 
hó 18-án tartott rendkivűli közgyülés az alapszabályok módositása alkalmával a 
38. §. tárgyalása előtt már határozatképtelenné vált, - az alapszabályok 31. 
§-a értelmében ezen közgyűlés, tekintet nélkül a megjelent részt 

vevők számára, határozatképes leend. 

Tárgysorozat. 

1. Az alapszabály-módositás tárgyalásának folytatása. 
2. Választmányi és póttagok esetleges választása. 
3. Javaslat az intézet épületénél felhasználatlan maradt telek 

eladására nézve. 

Kelt Brassóban, 1885. évi junius hó 27-én. 
Az igazgatóság 

U. i. A módosított alapszabályok szerint önjogosult női résztvevők – legalább 
10 partialis betéttel - meghatalmazottak által gyakorolhatják szavazási jJ0 
gukat, s meg van engedve szavazójogosult férfitagok képviseltetése is szavazó 
jogosult tagok által. Ennélfogva sziveskedjenek a közgyülésen magokat kép 
viseltetni ohajtó résztvevő urak, a meghatalmazott számára szükséges meg 
hatalmazás kiállitása és az igazolási jegy megszerzése czéljából részvény. 
iveikkel ellátva, személyesen vagy a brassói igazgatósághoz, vagy a külsd 
képviselő urak egyikéhez fordulni, a hol a szükséges nyomtatványok rendel 
kezésre állnak, - hogy a közgyülésig a képviselt szavazó-jogosult résztvevők 
névjegyzéke megállapitható legyen. (158) 2-2 

könyvnyomdája. 


